6. előadás

KAPCSOLATVIZSGÁLATOK

Ismérvek közötti kapcsolatok:

· Függetlenség

· Sztochasztikus kapcsolat

· Determinisztikus kapcsolat

Sztochasztikus kapcsolat: ismérvek közötti, tendencia-szerűen, valószínűségi jelleggel érvényesülő kapcsolat.


Fajtái:

1. Asszociációs

2. Vegyes

3. Korrelációs

(további csoportosítás: látszat-kapcsolat; ok-okozati kapcsolat, visszacsatolásos kapcsolat stb.)

Vizsgálati módszer:

A kapcsolat intenzitását mérő mutatószám

· Meghatározható

· 
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· szélső értékeit akkor és csak akkor vegye fel, ha valóban a kapcsolat hiánya vagy determinisztikus kapcsolat áll fenn.

A mutató mérlegelése:



T=0


nincs kapcsolat



0<T<0,3

gyenge kapcsolat



0,3<T<0,7
közepes kapcsolat



0,7<T<1

erős kapcsolat



T=1


determinisztikus kapcsolat

ASSZOCIÁCIÓS KAPCSOLAT

(minőségi és minőségi ismérv között)

1000 embert – véletlenszerűen – megkérdeztek arról, hogy milyen TV-csatornákat kedvelnek. A legfőbb adatok(fő):

TV-csatorna/

Nem
MTV1
TV2
RTL
Összesen:

Férfi
180
110
210
500

Nő
60
340
100
500

Összesen:
240
450
310
1000

Van-e kapcsolat a nemek és a TV-csatornák nézettsége között?

A kontingencia tábla:

A ismérv

változatai
B ismérv változatai

Összesen:


B1
B2


A1

A2
f11

f21
f12

f22
S1

S2

Összesen:
O1
O2
n

Ahol pl.:
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Több ismérvváltozat esetén:

A ismérv

változatai
B ismérv változatai

Összesen:


B1
B2
B3


A1

A2
f11

f21
f12

f22
f13

f23
S1

S2

Összesen:
O1
O2
O3
n

Peremgyakoriságok: Oi és Si
Cramer-együttható

Függetlenség esetén feltételezett gyakoriságok:
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Relatív különbségek:
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[image: image5.wmf]2
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(Khi-négyzet) néven ismert matematikai-statisztikai eloszlás értéke.
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Relatív különbségek és a 
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értéke:

Cramer-féle mutatószám:
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Függetlenség esetén feltételezett gyakoriságok (fő):

TV-csatorna/

Nem
MTV1
TV2
RTL
Összesen:

Férfi
120
225
155
500

Nő
120
225
155
500

Összesen:
240
450
310
1000

Relatív különbségek és a 
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értéke:

TV-csatorna/

Nem
MTV1
TV2
RTL
Összesen:

Férfi
30,00
58,78
19,52
108,30

Nő
30,00
58,78
19,52
108,30

Összesen:
60,00
117,56
39,04
216,60

A kapcsolat szorossága:
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 KORRELÁCIÓS KAPCSOLAT

(mennyiségi és mennyiségi ismérv között)

Pontdiagram segítségével informálódhatunk a kapcsolat jellegéről. (Itt a kapcsolat iránya is fontos!)
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Kapcsolat hiánya
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Determinisztikus kapcsolat
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Pozitív kapcsolat
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Negatív kapcsolat

Kapcsolat intenzitásának mérése – Lineáris korrelációs együttható: (r):
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Példa:

Egy cég a humánpolitikai osztálya 12 alkalmazott esetében megvizsgálta a lakóhely munkahelytől való távolságának és a munkahely megközelítésének idejét. Az adatok az alábbiak:

Lakóhely távolsága 

(km)
Utazási idő 

(perc)

x
y

3
10

4
18

6
20

8
15

10
23

11
23

13
21

14
30

15
25

18
28

20
35

22
40

A pontdiagram az alábbi:
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A korrelációs kapcsolat pozitív irányú és lineárisnak tekinthető.

Az alábbi munkatábla a további számítások részeredményeit reprezentálja:

n
x
y
dx
dy
dx2
dy2
dxdy
y_becs

1
3
10
-9
-14
81
196
126
13

2
4
18
-8
-6
64
36
48
14

3
6
20
-6
-4
36
16
24
16

4
8
15
-4
-9
16
81
36
19

5
10
23
-2
-1
4
1
2
21

6
11
23
-1
-1
1
1
1
23

7
13
21
1
-3
1
9
-3
25

8
14
30
2
6
4
36
12
26

9
15
25
3
1
9
1
3
28

10
18
28
6
4
36
16
24
31

11
20
35
8
11
64
121
88
34

12
22
40
10
16
100
256
160
36

Össz.:
144
288
0
0
416
770
521
288

Átlag:
12
24







Szórás:
5,9
8,0







A lineáris korrelációs együttható:
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A kapcsolat szoros, a távolság mintegy 85%-ban határozza meg az utazási idő szórását.

Regressziónalízis – az összefüggés természetének modellezése matematikailag kezelhető formában, regresszió-függvénnyel.

Paraméterek becslése az ún. legkisebb négyzetek módszerével:
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Példánkban (az előbbi tábla adatai alapján):
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A regresszió-függvény egyenlete:
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A lakóhely távolságának 1 kilométernyi többlete, átlagosan 1,25 perccel növeli meg az utazási időt.

Meghatározhatjuk, hogy az az alkalmazott, aki 5 km-re lakik a cégtől

[image: image16.wmf]15

5

25

,

1

97

,

8

y

ˆ

=

´

+

=

 átlagosan 15 perc alatt ér a munkahelyére.

A regresszió-függvény illeszkedése:
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Elaszticitás (rugalmasság)- a változás relatív mértéke:
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Példánkban:
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A lakóhely távolságának 1%-os növekedése, átlagosan 0,625%-kal növeli a napi utazási időt.

MINTAVÉTEL; BECSLÉS

Valószínűségi változók – olyan számszerű ismérvértékek, amelyek meghatározható valószínűséggel esnek megadott határok közé.

Valószínűségi eloszlás – egy olyan szabály, függvény, amely a valószínűségi változók lehetséges értékeihez valószínűségeket rendel.

Valószínűségi változók:

· diszkrét – egyenletes-, binomiális-, Poisson eloszlás;

· folytonos – normális-, standard normális-, ki-négyzet-, t-eloszlás.

Várható érték (E) – a valószínűségi változó fontos momentuma, elméleti átlaga.

Normális eloszlás

[image: image31.wmf]Lakóhely távolsága és az utazási idő
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Normalitás pl.: súly térfogat testmagasság, teljesítmények stb.

A standard normális eloszlásra (várható érték: 0; szórás:1) meghatározható legfontosabb valószínűségek:

68,2%, [image: image32.wmf]Lakóhely távolsága és az utazási idő
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95,5%; 


99,9%

A mintavétel szükségessége:

A vizsgálat roncsolással jár; idő-, és költségigény; pontosabb, ellenőrizhető adatfelvétel.

A mintavétel fajtái:

· egyszerű véletlen,

· rétegezett,

· többlépcsős.

A reprezentativitás fontossága.

A mintavétel során a mintaátlagok, amelyek értékei mintáról-mintára ingadoznak normális eloszlást követnek.

Standard hiba – a mintából becsülendő paraméterek szórása

Átlag standard hibája:
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Az átlag konfidencia intervalluma:


[image: image20.wmf]x

u

x

±

´

s


Az arány standard hibája:
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Példa

Repülőtéri utasok súlya. 100 elemű minta; átlag: 80 kg, szórás: 20 kg.

Állapítsuk meg 95%-os megbízhatóság mellett az utasok átlagos súlyát! (itt u=1,96)
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legalább 76,08 kg, legfeljebb 83,92 kg.

160 személyes gépen a maximális súly:

83,92(160=13427,2 kg.

Példa

Egy közepes városban 1000 fő megkérdezett közül 450 fő, Dr. A-t választaná szívesebben polgármesternek, mint B-t.

Ki nyerhet 95%-os megbízhatóság mellett?
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Intervallum: 42% illetve 48%.
B fog nyerni!!
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